



“麻烦”不麻烦

◎杨应和

现在,我总是几乎每周都大包小包、拖儿带女地到乡下的父母那里吃饭。母亲为了我们忙忙碌碌,每次都整整一大桌子菜,让我们个个吃得脸色红润、开开心心。

这也是我近几年才采取的行动。以前,我一直忙这忙那,难得回家一次,每次回家之前都是提前打个电话通知他们,而母亲每次都忙着准备丰盛的菜招待我们。我在吃的方面不怎么讲究,有啥吃啥,不由带着疑惑问母亲:“干吗把我们当客人对待?”母亲说:“没事,我们一直就是这样,生活水平提高了,就应当享受生活。你们来,不过就是添几双筷子。”

父母亲退休了,拿着不错的退休金,该颐养天年了。他们从艰苦岁月过来,如今老了,过过安逸、富足的老年生活是应该的,所以我以为他们只是稍微做了点夸大,也心安理得地享受着母亲那一餐餐美味可口的饭菜。

那天,我需要到老家村部办理一些证明,本以为要办一天,所以没有提前通知母亲一声。没想到手续办理得非常顺利,没有一丝耽搁,全部办完了,一看手机才近中午,所以就想悄悄地回家给母亲一个惊喜。

当我蹑手蹑脚地打开虚掩的大门时,就听到电视机里传来的声音,我猜想母亲在看电视。那几年,母亲听力下降得厉害,所以看电视的时候,声音都开到非常高,一般人好远都能听到。母亲从窗户里看到了我,连忙跑出来对我说:“回来了,怎不提前招呼一声,不然去买菜了。”

什么?我心里“咯噔”了一下,琢磨着母亲的话——我提前招呼,母亲才去买菜;那我要是不招呼呢,他们会吃什么饭菜?

这时,父亲从厨房里出来,手里端着一碗咸菜豆腐汤。我眼睛迅速地扫了一下堂屋的餐桌,除了刚盛好的两碗白米饭和一小碟酱瓜子外,就再没别的菜了。

我瞬间明白了一切。原来父母亲的“享受生活”,是一直过着如此清淡、简朴的日子。只有儿孙回家时,他们才忙着做一桌丰盛的饭菜。我为自己的后知后觉惭愧不已。在父母亲心中,一家人围着一张桌子吃饭多么幸福、多么甜蜜,再苦再累都愿意。

我心里酸酸的,借口要赶回去,连忙向父母告辞。转过身,眼泪不由落了下来,任凭父母在后面呼喊,我就是不回头,反而脚步更快,唯恐让他们看见。

自那以后,我会隔三岔五地提前通知父母,说我要回家吃饭,然后带着妻儿、拎着各种补养品、父母喜欢吃的食品回家。有人说我是“巨婴”,有人说我是“啃老族”,也许他们是开玩笑,不过甭管别人怎么说,适当“麻烦”父母,让父母吃好,我就心安了。



展翅

◎子穆

补上恋爱那一程

◎徐真文

妻子今年退休后,我们俩就都加入了退休队伍,成为名副其实的“闲人”。

我和妻子是相亲认识的。那时,我在读书、妻子在公司打工,每年只有我回家探亲时才能见几次面,没有花前月下,也极少卿卿我我,主要靠书信往来增进对彼此的认识和感情。我常说“两情若是久长时,又岂在朝朝暮暮”。

妻子可能也是这么想的,在我毕业不到一年时,我们随机选了个日子裸婚了。本想着先结婚后恋爱,可我在基层单位从事管理保障工作,“两眼一睁,忙到熄灯”是常态,谈情说爱自然就为我的事业让道了。妻子无悔地支持我,怀孕后辞了工作,专心在家操持。

女儿出生后,“忙”字依然是每年的热词。与现在大多数年轻人不一样的是,我和妻子都是多兄弟姊妹家庭,又都是家里的老大,双方父母“心有余而力不足”,几乎没有给过我们帮助。女儿上幼儿园后,妻子也找了正式工作,我们一家人从此走进了生活的“快车道”。

偏偏女儿是个慢性子,“快点、快点,再磨叽就来不及了”是我和妻子挂在嘴边的口头语。这种“战斗”式的匆忙生活持续了十多年,直到女儿上了大学。

可是,我们俩的恋爱还是没有正儿八经谈起来。因为,我们都在工作,事业也都发展得如火如荼。

终于,我们盼来了双双退休,女儿也成家立业,再“恋爱”时机成熟,默契地相约走起。

博物苑是我们最好的“恋爱”地点。我们经常携手漫步在这座充满文化气息的园林里。繁花似锦,我会多角度为妻子留下倩影;鸟叫虫鸣,我们一起驻足细细倾听。天气好时,我们租一条小船,随清波荡漾,观鸥鹭嬉戏;累了,我们找一处幽静地坐下,长久地彼此看着对方,觉得甜蜜从心里溢到了脸上……

傅首尔说,爱是花很多时间在一起,做一些无聊的事。有一次,我和妻子一起去银行办理业务。走进附近的银行网点后,工作人员告知小网点不能现场办理。于是,我们俩决定坐公交车去更大的分行网

点。一路上,我们欣赏街景、观望行人,妻子不时将头倚靠在我的肩上窃窃私语。到达分行网点,那是一处老城区,还有不少老房子,我们没急着办卡,而是钻进胡同游玩拍照。办好银行卡后,我们感到意犹未尽,转到了附近的商业区,手牵着手在综合体各楼层闲逛,什么也不想买,却十分满足,原来,相爱的两人在一起,虚度时光也是美好的。

“你们俩是我见过的最亲密的一对。”那天理发时,给我理发的刘师傅笑着说。之前,我们俩无论是妻子做头发还是我去理发,对方都是全程等待。如今退休了,我们更有时间相互陪同。无论我什么时间理发,妻子会先帮我洗好头发,再看着理发师给我剪发,直到她对我的发型完全满意。今年,妻子还为我购买了一款治疗脱发的药剂,坚持每天定时给我抹擦,近期真见到明显效果了。我曾问妻子烦不烦,她说:“傻瓜,喜欢一个人,就是让他成为自己想要的样子。”

新秋伊始,我和妻子又有了共同的新计划,那就是一起走进老年大学,补一补同窗求学的时光。

光

◎瞿光唐

夜幕降临,南通市十二中教学楼灯火通明。校门口,年轻人三五成群,推着自行车鱼贯而入。市职工夜校文化补习班的班主任们早早地迎候在教室门口,查验听课证,并在点名簿上打钩记录。任课老师们特地提前到校,在教室里为学生答疑解惑。“丁零零——”上课铃声响了,教室里顿时安静了下来。楼上楼下,20多个班级同时开课,场面十分壮观……

20世纪八九十年代的这一夜校场景,让人无法忘怀。每每想起,当年初中、高中文化补习以及自学考试、成人高考辅导等职工业余教育的点点滴滴就会在我脑海里浮现。

1982年年初,我回南通任教,有缘与主城区的业余教育打交道。

1983年3月1日,南通地、市合并。南通市电大发展迅猛,很多在职职工都靠在业余时间读电大课程获取大专文凭。各行业系统纷纷为本系

统在职职工举办电大班,南通市供销社的电大班也在此时应运而生,学员40多人,我受邀到该班兼课。许多学员是为了报考高校来这个班学习的。在入学资格考试之前,有两个月的入学资格考试复习时间。

学员文化基础参差不齐,我就根据考试大纲要求,想方设法为学员拾遗补阙。课余时间,我除了备课、批改作业外,还编写补充复习资料,自己动手刻写钢板、油印,尽可能为学员提供更多更全面的学习内容。

学员们平时都忙于工作,还有繁重的家务牵累,但他们克服困难,坚持到校,一课不落。我也不敢有

丝毫懈怠,从未请过一天假。一分耕耘,一分收获,在大家的共同努力下,该班学员在电大入学资格考试中全部合格。

环境育人,耳濡目染,受“向师性”影响,我见贤思齐,业余兼课不敢有丝毫懈怠,居然连续多年获得学校、市乃至省部级表彰。“耗散结构理论”阐释说,红烛在燃烧自己的同时,也同样照亮了自己。诚哉斯言!

随着国家大力发展高等教育,以文化补习、自学考试、成人高考辅导为主的夜校渐渐地淡出了人们的视线。我们有理由怀念20世纪90年代前后的夜校灯光,一大批中青年人在灯光下获得了知识,弥补了耽误的青春。现如今,他们早已成为各条战线上的骨干和精英,正在为早日圆中国梦而不遗余力。